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(HINDI)

ऊष्मागतिकी

सांख्यिक प्रश्नोत्तर

1. निम्नलिखित प्रक्रियाओं में अंतर्निहित ऊर्जा में परिवर्तन की गणना

करें। 

(i) एक सिस्टम 7 kJ ऊष्मा अवशोषित करता है और 3 kJ कार्य

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
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संपादित करता है। 

(ii) एक सिस्टम पर 5 kJ कार्य संपादित होता है और 1 kJ ऊष्मा

परिवेश में स्थानांतरित हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. 10 L आयतन और 1 atm दाब पर एक आदर्श गैस के  1 mol को

एक अन्य 100 L वाले वायुरिक्त बर्तन में प्रविष्ट कराने की प्रक्रिया में

संपादित कार्य की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

3.  पर एक आदर्श गैस के  1mol का आयतन उत्क्रिमणीय

रूप से 5 L से बढ़ाकर 10 L कर दिया जाता है। W, q और  को

100∘ C

ΔE

https://dl.doubtnut.com/l/_x3992G2eLswW
https://dl.doubtnut.com/l/_ziBSqbnUF7io
https://dl.doubtnut.com/l/_5x8aQCGuCu5R


गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक आदर्श गैस के  1 mol का आयतन 1 atm के  स्थिर दाब के

विरुद्ध 2 L से बढाकर 5L कर दिया जाता है। इस प्रक्रिया में संपादित

कार्य की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक गैस घर्षणरहित पिस्टन से युक्त एक सिलिंडर में बंद है। इस गैस

को 1atm के  स्थिर दाव के  विरुद्ध प्रसारित कर इसका आयतन 10 L

से बढ़ाकर 15 L कर दिया जाता है। इस प्रक्रिया में गैस परिवेश से 100

https://dl.doubtnut.com/l/_5x8aQCGuCu5R
https://dl.doubtnut.com/l/_fz4yZOIndAGu
https://dl.doubtnut.com/l/_FKRkE6ckRUIJ


J ऊष्मा का अवशोषण करती है। प्रक्रिया में होने वाले आंतरिक ऊर्जा में

परिवर्तन ( E) को गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

Δ

6. किसी अभिक्रिया  के  लिए 

 का मान  पर -24.2 kcal  है। इस अभिक्रिया

के  H का मान क्या होगा? 

(R = 1.987 cal )

वीडियो उत्तर देखें

A2B2(g) → A2(g) + B2(g)

ΔE 25∘ C (mol) − 1

Δ

(mol)K − 1

7. अभिक्रिया  के  लिए 298 K पर

एं थैल्पी परिवर्तन  है। इसी ताप पर  का मान

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3g

ΔH − 92.38KJ ΔE

https://dl.doubtnut.com/l/_FKRkE6ckRUIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dmOjlVdh2WWK
https://dl.doubtnut.com/l/_TU5tG71jYq2Q


ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. 2.38 g कार्बन मोनोक्साइड को उसके  क्वथनांक पर वाष्प में

परिवर्तित किया जाता है। इस प्रक्रिया में एं थैल्पी परिवर्तन की गणना

करें। (कार्बन मोनोक्साइड के  वाष्पन की एं थैल्पी=6.04 kJ )

वीडियो उत्तर देखें

mol− 1

9. एक मनुष्य के  स्नान करने के  पश्चात् उसके  शरीर में करीब 60 g

जल चिपका रह जाता है। इस जल के  वाष्पन के  लिए कितनी ऊष्मा

आवश्यक होगी? (जल की वाष्पन ऊष्मा = 40.8 kJ )

वीडियो उत्तर देखें

mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TU5tG71jYq2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_kLzwCHFHFS6w
https://dl.doubtnut.com/l/_HG2jLCpPiFSW


10. 2 g मेथेन के  पूर्णतया दहन से 26575 cal ऊष्मा मुक्त होती है तो

मेथेन के  गठन की ऊष्मा निकालें जबकि  और  के  गठन

की ऊष्मा क्रमशः 97000 cal और 68000 cal है|

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O

11. निम्नलिखित आँकड़ों के  आधार पर अभिक्रिया

 के  लिए q और  की गणना

करें। 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

C(s) + O2(g) → CO2(g) ΔH

C(s) + O2(g) → CO(g) + 26kcal
1

2

CO(g) + O2(g) → CO2(g) + 68kcal
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_HG2jLCpPiFSW
https://dl.doubtnut.com/l/_x4tie347JPtm
https://dl.doubtnut.com/l/_d6bJuQmsXXWY


12. निम्नलिखित ऑकड़ों के  आधार पर कार्बन मोनोक्साइड (CO) के

गठन की ऊष्मा (या एन्थैल्पी) ज्ञात करें। 

(i) 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

C(s) + O2(g) → CO2(g) : ΔH = − 393.3kJmol− 1

CO(g) + O2(g) → CO2(g), ΔH = − 282.8kJmol− 11

2

13. एथिलीन का दहन करने पर कार्बन डाइऑक्साइड और जल बनते

हैं। इसके  दहन की ऊष्मा 1410.0 kJ mo  है। यदि  और l− 1 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_d6bJuQmsXXWY
https://dl.doubtnut.com/l/_yOWlsMsU0lMd
https://dl.doubtnut.com/l/_bFSh9j21pI6n


 के  गठन की ऊष्माएँ  क्रमशः 393.3 kJ और 286.2 kJ हों तो

एथिलीन के  गठन की ऊष्मा निकालें।

उत्तर देखें

H2O

14. स्थिर दाब पर मेथेन के  गठन की ऊष्मा 27°C पर 18.12 kcal है।

स्थिर आयतन पर इसके  गठन की ऊष्मा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

15. 27°C पर किसी अभिक्रिया के  लिए  और  के  मान

क्रमश: 1kcal और 1cal है| अभिक्रिया की मुक्त ऊर्जा की गणना करें

और बताएँ  कि यह अभिक्रिया हो सकती है या नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_bFSh9j21pI6n
https://dl.doubtnut.com/l/_v1RufpFvanm5
https://dl.doubtnut.com/l/_empSrN0egKqK


वीडियो उत्तर देखें

16. किसी आदर्श गैस के  एक मोल का आयतन 27°C पर समतापीय

तथा उत्क्रमणीय रूप से प्रसारित कर 2 L से बढ़कर 20 L हो जाता है।

इस प्रक्रिया में एन्ट्रॉ पी परिवर्तन की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

17. जल के  1 मोल के  373 K पर वाष्प में परिवर्तित होने पर एन्ट्रॉ पी में

परिवर्तन की गणना करें। (वाष्पन की गुप्त ऊष्मा = 2.257 kJ/g)।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_empSrN0egKqK
https://dl.doubtnut.com/l/_aclw3TwdwY1c
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTFiYFACmy3a


18. 10 g आइरन का ताप 25°C से बढ़ाकर 500°C करने के  लिए

आवश्यक ऊर्जा की गणना करें, यदि आइरन की विशिष्ट ऊष्माधारिता

0.45 J  है।

वीडियो उत्तर देखें

(°C) − 1
g − 1

19. एथेनॉल  की मोलर ऊष्माधारिता की गणना करें,

जबकि उसकी विशिष्ट ऊष्माधारिता  है।

वीडियो उत्तर देखें

(C2H5OH)

3.56J(°C) − 1
g − 1

20. निम्नलिखित प्रक्रियाओं में अंतर्निहित ऊर्जा में परिवर्तन की गणना

करें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_cqVfdI1xjEkn
https://dl.doubtnut.com/l/_ALu38LyWOIg9
https://dl.doubtnut.com/l/_rYgXhYw4orhl


एक सिस्टम 7 kJ ऊम्मा अवशोषित करता है और 3 KJ कार्य संपादित

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित प्रक्रियाओं में अंतर्निहित ऊर्जा में परिवर्तन की गणना

करें। 

एक सिस्टम पर 5 J कार्य संपादित होता है और 1 Kj ऊष्मा परिवेश में

स्थानांतरित हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

22. 10 L आयतन और 1 atm दाब पर एक आदर्श गैस के  1mol को

एक अन्य 100 L वाले वायुरिक्त बरतन में प्रविष्ट कगने की प्रक्रिया में

https://dl.doubtnut.com/l/_rYgXhYw4orhl
https://dl.doubtnut.com/l/_kNSYAYZG3ny4
https://dl.doubtnut.com/l/_BFhiA2ZwHhxK


संपादित कार्य की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

23.  पर एक आदर्श गैस के  1mol का आयतन उत्क्रमणीय

रूप से 5 L से बढ़ाकर 10L कर दिया जाता है। w,q और  की

गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C

ΔE

24. एक आदर्श गैस के  1mol का आयतन 1 atm के  स्थिर दाब के

विरुद्ध 2 L से बढ़ाकर 5. कर दिया जाता है। इस प्रक्रिया में संपादित

कार्य की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BFhiA2ZwHhxK
https://dl.doubtnut.com/l/_ee207op7BUsc
https://dl.doubtnut.com/l/_cHlsasJxLjYR


वीडियो उत्तर देखें

25. एक गैस घर्षणरहित पिस्टन से युक्त एक सिलिंडर में बंद है। इस

गैस को 1 atm के  स्थिर दाब के  विरुद्ध प्रसारित कर इसका आयतन

10 L से बढ़ाकर 15 कर दिया जाता है। इस प्रक्रिया में गैस परिवेश से

100 Jऊष्मा का अवशोषण करती है। प्रक्रिया में होने वाले आंतरिक

ऊर्जा में परिवर्तन ( ) की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

ΔE

26. किसी अभिक्रिया  के  लिए 

 का मान  पर  है। इस अभिक्रिया

के   का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

A2B2(g) → A2(g) + B2(g)

ΔE 25∘ C −24.2kcalmol− 1

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_cHlsasJxLjYR
https://dl.doubtnut.com/l/_fJwMJeNVW8VC
https://dl.doubtnut.com/l/_1dI9Bvkm6mBM


27. अभिक्रिया  के  लिए 298 K पर

एथैल्पी परिवर्तन  है। इसी ताप पर  का मान

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3

ΔH − 92.38KJ ΔE

28. 2.38g कार्बन मोनोक्साइड को उसके  क्वथनांक पर वाष्प में

परिवर्तित किया जाता है। इस प्रक्रिया में एं थैल्पी परिवर्तन की गणना

करें। (कार्बन मोनोक्साइड के  वाष्पन की एं थैल्पी

)

वीडियो उत्तर देखें

= 6.04Kjmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1dI9Bvkm6mBM
https://dl.doubtnut.com/l/_9i1lxWuwpATY
https://dl.doubtnut.com/l/_PIvf73X7aK5e
https://dl.doubtnut.com/l/_znIkh6DobsoJ


29. एक मनुष्य के  स्नान करने के  पश्चात् उसके  शरीर में करीब 60g

जल चिपका रह जाता है। इस जल के  वाष्पन के  लिए कितनी ऊष्मा

आवश्यक होगी? (जल की वाष्पन ऊष्मा = 40.8 kJ  )

वीडियो उत्तर देखें

mol− 1

30. 2g मेथेन के  पूर्णतया दहन से 26575 cal ऊष्मा मुक्त होती है तो

मेथेन के  गठन की ऊच्या निकालें जबकि  और  के  गठन

की ऊष्मा क्रमशः 97000 cal और 68000 cal हैं।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_znIkh6DobsoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iPLndUzeRk6o


31. निम्नलिखित आँकड़ों के  आधार पर अभिक्रिया

 के  लिए q और  की गणना

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

C(s) + O2(g) → CO2(g) ΔH

C(s) + O2(g) → CO(g) + 26kcal
1

2

32. निम्नलिखित आँकड़ों के  आधार पर कार्बन मोनोक्साइड (CO) के

गठन की ऊष्मा (या एन्थैल्पी) ज्ञात करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

C(s) + O2(g) → CO2(g), ΔH = − 393.3kJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VDAiUVsIMVzx
https://dl.doubtnut.com/l/_cFLVmaAL9hvt


33. निम्नलिखित आँकड़ों के  आधार पर कार्बन मोनोक्साइड (CO) के

गठन की ऊष्मा (या एन्थैल्पी) ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

CO(g) + O2(g) → CO2(g), ΔH = − 282.8kJmol− 11

2

34. एथिलीन का दहन करने पर कार्बन डाइऑक्साइड और जल बनते

हैं। इसके  दहन की ऊष्मा  है। यदि  और 

 के  गठन की ऊष्माएँ  क्रमशः 393.3 kJ और 286.2 kJ हों तो

एथिलीन के  गठन की ऊष्मा निकालें।

उत्तर देखें

1410.0kJmol− 1 CO2

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_bZvGCmTOjjsf
https://dl.doubtnut.com/l/_Cd2D4oBiQ6t4


35. स्थिर दाब पर मेथेन के  गठन की ऊष्मा  पर 18.12 kcal है।

स्थिर आयतन पर इसके  गठन की ऊष्मा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

36.  पर किसी अभिक्रिया के  लिए  और  के  मान

क्रमश: 1kcal और 1cal हैं। अभिक्रिया की मुक्त ऊर्जा की गणना करें

और बताएँ  कि यह अभिक्रिया हो सकती है या नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C ΔH ΔS

37. किसी आदर्श गैस के  एक मोल का आयतन  पर समतापीय

तथा उत्क्रमणीय रूप से प्रसारित कर 2L से बढ़कर 20 L हो जाता है।

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_2skblfp5xTu0
https://dl.doubtnut.com/l/_oidHpKJykJ5a
https://dl.doubtnut.com/l/_ycSn49h7S0cf


इस प्रक्रिया में एन्ट्रॉ पी परिवर्तन की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

38. जल के  1 मोल के  373 K पर वाष्य में परिवर्तित होने पर एन्ट्रॉ पी में

परिवर्तन की गणना करें। (वाष्पन की गुप्त ऊष्मा = 2.257 KJ/g)|

वीडियो उत्तर देखें

39. 10g आइरन का ताप  से बढ़ाकर  करने के  लिए

आवश्यक ऊर्जा की गणना करें, यदि आइरन की विशिष्ट ऊष्माधारिता

 है।

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C 500∘ C

0.45J( ∘ C) − 1
g − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ycSn49h7S0cf
https://dl.doubtnut.com/l/_Kj1mkSmsGeW4
https://dl.doubtnut.com/l/_GIl6ktlctebN


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

40. एथेनॉल  की मोलर ऊष्माधारिता की गणना करें,

जबकि उसकी विशिष्ट ऊष्माधारिता  है।

वीडियो उत्तर देखें

(C2H5OH)

3.56J( ∘ C) − 1
g − 1

1. उदाहरण के  साथ बताएँ  कि किसी सिस्टम का विस्तीर्ण गुण और

गहन गुण क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OxJ6P8pcE9bc
https://dl.doubtnut.com/l/_GJ9ELVPADGqs


2. उत्क्रमणीय प्रक्रिया से क्या समझते हैं? एक आदर्श गैस के  n मोल

के  समतापीय एवं उत्क्रमणीय रूप से प्रसार कर उसका आयतन  से 

 कर दिया जाता है। इस प्रक्रिया में संपादित कार्य के  लिए

अभिव्यंजन प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

V1

V2

3. किसी अभिक्रिया के  लिए निम्नलिखित संबंध स्थापित करें। 

 RT

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = ΔE + Δn

https://dl.doubtnut.com/l/_9AtUTGD7ZiIW
https://dl.doubtnut.com/l/_qHnnho969hDP


4. 'बन्द सिस्टम', 'खुला सिस्टम' और 'विलगित सिस्टम' से क्या

समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. संक्षेप में बताएँ  कि अभिक्रिया की एन्थैल्पी किन-किन बातों पर

निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी पदार्थ की मुक्त ऊर्जा से आप क्या समझते हैं? इसका

एन्थेल्पी और एन्ट्रॉ पी से क्या संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_njCvX8wEk1c9
https://dl.doubtnut.com/l/_QSfIRahIEIgy
https://dl.doubtnut.com/l/_AkoKc8Urcc7M


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. उष्मा, आंतरिक ऊर्जा और कार्य में क्या संबंध है? सिद्ध करें कि

 और 

वीडियो उत्तर देखें

qp = ΔH qv = ΔE

2.  और  में क्या संबंध है? किस अवस्था में ये दोनों बराबर

हो जाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔE

https://dl.doubtnut.com/l/_AkoKc8Urcc7M
https://dl.doubtnut.com/l/_DXyznHL9blYI
https://dl.doubtnut.com/l/_mWm4HQbunNjo
https://dl.doubtnut.com/l/_XViywuCgXXC6


3. कु छ अभिक्रियाएँ  ऊष्माक्षेपी और कु छ ऊष्माशोषी होती हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में कौन विस्तीर्ण और कौन गहन गुण हैं? 

(i) एन्ट्रॉ पी (ii) मुक्त ऊर्जा (iii) वाष्प-दाब (iv) पृष्ठीय तनाव (v)

श्यानता (vi) ताप (vii) आवर्तनांक।।

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध करें कि दाब-आयतन संबंधी कार्य, W= -p V.

वीडियो उत्तर देखें

Δ

https://dl.doubtnut.com/l/_XViywuCgXXC6
https://dl.doubtnut.com/l/_UElslm8pF5WU
https://dl.doubtnut.com/l/_pyD6yJCK32ab
https://dl.doubtnut.com/l/_BnkD87JpV69L


6. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम को लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

7. बंधन ऊर्जा को परिभाषित करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित समीकरण प्राप्त करें। 

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = ΔE + ΔnRT

https://dl.doubtnut.com/l/_BnkD87JpV69L
https://dl.doubtnut.com/l/_ggGgjTe3LA62
https://dl.doubtnut.com/l/_4zmVhMmWe65w


आंकिक प्रश्न

9. खुला और बंद सिस्टम का क्या अर्थ है?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी रासायनिक अभिक्रिया में एन्थैल्पी-परिवर्तन कै से उत्पन्न

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

1. स्थिर दाब पर एक सिस्टम 200 kcal ऊष्मा का अवशोषण करता

है। इस प्रक्रिया में H का मान ज्ञात करें।Δ

https://dl.doubtnut.com/l/_HhK7Q0yDUiL3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZkL0cbIonneC
https://dl.doubtnut.com/l/_GtydWnVb5Wi6


वीडियो उत्तर देखें

2. 10 L के  एक बरतन में 27°C पर 5 mol ऑक्सीजन गैस बंद है।

बरतन में एक छिद्र हो जाने से संपूर्ण गैस बरतन से बाहर निकलकर

वायुमंडल में चली गई, जबकि वायुमंडलीय दाब 1 atm है। गैस द्वारा

संपादित कार्य की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. 25°C पर एक आदर्श गैस के  1 mol को समतापीय तथा उत्क्रमणीय

रूप से प्रसारित कर उसका आयतन 5 L से बढ़ाकर 10 L कर दिया

जाता है। गैस द्वारा संपादित कार्य की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GtydWnVb5Wi6
https://dl.doubtnut.com/l/_R2yA3gMqaGFz
https://dl.doubtnut.com/l/_aC9CMulCCcvy


4. 27°C पर किसी गैस के  100 mol को प्रसारित करने पर उसका

दाब 10 atm से घटकर 1 atm हो जाता है। गैस द्वारा संपादित कार्य,

 और  की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

ΔE ΔH

5. 25°C और स्थिर आयतन पर बेंजीन  के  दहन की ऊष्मा

780 kcal है। स्थिर दाब पर दहन की ऊष्मा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

(C6H6)

https://dl.doubtnut.com/l/_aC9CMulCCcvy
https://dl.doubtnut.com/l/_hSgFhjTtnmPM
https://dl.doubtnut.com/l/_KbHPB6E8kd75


6. ए्थेनॉल  के  दहन की ऊष्मा 341 kcal है। 

और  के  गठन की ऊष्माएँ  क्रमशः 96kcal और 68 kcal है।

एथेनॉल के  गठन की ऊष्मा ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

(C2H5OH) CO2

H2O

7.  और  के  गठन की ऊष्माएँ  क्रमशः 288.5,

151.,9 और 94.1 kcal प्रति मोल हैं, तो  के  CaO और 

में विघटन की ऊष्मा ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3, CaO CO2

CaCO3 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_gFLFBM3kI8lG
https://dl.doubtnut.com/l/_HG9riSCHDFaw


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

8. 17°C ताप और स्थिर आयतन पर  तथा  (द्रव) में 

 के  दहन की ऊष्मा 332190 cal है, तो स्थिर दाब पर 

के  दहन की ऊष्मा निकालें।

उत्तर देखें

CO2 H2O

C2H4 C2H4

9. कार्बन, हाइड्रो जन एवं सुक्रोस की दहन-ऊष्मा क्रमशः -393.5,

-286.2 एवं -5644.2 kJmol है। सुक्रोस की गठन-ऊष्मा की गणना

करें। (सुक्रोस )

उत्तर देखें

C12H22O11

https://dl.doubtnut.com/l/_M0rm8DE0jsX3
https://dl.doubtnut.com/l/_S0luajCq2ihE
https://dl.doubtnut.com/l/_fdVWlGm1FbuD


1. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया में

A. ऊष्मा का अवशोषण होता है।

B. ऊष्मा मुक्त होती है।

C. ऊष्मा- परिवर्तन नहीं होता है

D. ताप स्थिर रहता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया में अभिकर्मक की

A. ऊर्जा प्रतिफल के  बराबर होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_fdVWlGm1FbuD
https://dl.doubtnut.com/l/_c44FHJlTJJar


B. ऊर्जा प्रतिफल से कम होती है।

C. ऊर्जा प्रतिफल से अधिक होती है।

D. ताप प्रतिफल से कम होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया  kcal में HCI के  गठन

की ऊष्मा है।

A. 44 kcal

B. 44000 kcal

H2 + Cl2 → 2HCI + 44

https://dl.doubtnut.com/l/_c44FHJlTJJar
https://dl.doubtnut.com/l/_JfCBcfLP792L


C. 22 kcal

D. 11 kcal

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में 

 


A. x=y

B. x=2y

C. 

HCl + NaOH → NaCl + H2O + xcal

H2SO4 + 2NaOH → Na2SO4 + 2H2O + ycal

x =
y

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JfCBcfLP792L
https://dl.doubtnut.com/l/_NU070HT255y1


D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. क्विक लाइम पर जब जल डाला जाता है तो अभिक्रिया होती है।

A. ऊष्माक्षेपी

B. ऊष्माशोषी

C. विस्फोटक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_NU070HT255y1
https://dl.doubtnut.com/l/_HHPvEjp3cFEG


वीडियो उत्तर देखें

6. एन्थैल्पी और आंतरिक ऊर्जा में संबंध है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔE = ΔH + pΔV

ΔH = ΔE + PΔV

ΔH = − ΔE − pΔV

ΔH = ΔE + V δp

https://dl.doubtnut.com/l/_HHPvEjp3cFEG
https://dl.doubtnut.com/l/_kIx5VtNcmoGa


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे ।

7. एक उष्मापोशी अभिक्रिया के  लिए  का मान धनात्मक है। यह

अभिक्रिया संभव है

A. जब 

B. 

C. सभी तापों पर

D. नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔS

T ΔS > ΔH

ΔH > T ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_71GB48pOLDga
https://dl.doubtnut.com/l/_EY2SEPI9a8uW


1. वह सिस्टम जो परिवेश के  साथ ऊर्जा का विनिमय कर सकता है,

किन्तु पदार्थ का नहीं ………. कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. ऊर्जा की अनश्वरता के  नियम को ……….. भी कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3. ………. अभिक्रिया में प्रतिफल की एन्थैल्पी अभिकारक की एन्थैल्पी

से अधिक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EY2SEPI9a8uW
https://dl.doubtnut.com/l/_L8sVkHXTCx2M
https://dl.doubtnut.com/l/_ce9R4lk5J090
https://dl.doubtnut.com/l/_SNcQg8UfwqMQ


4. एन्ट्रॉ पी एक ……….. गुण है।

वीडियो उत्तर देखें

5. पदार्थ में संचित ऊर्जा ……….. कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक प्रबल अम्ल एवं एक प्रबल क्षार के  उदासीनीकरण की एन्थैल्पी

………… है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SNcQg8UfwqMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_q6BgYJsH383t
https://dl.doubtnut.com/l/_bCuD81Dnl9PO


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम को लिखकर उसका गणितीय

अभिव्यंजन प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

2. उदाहरण के  साथ बताएँ  कि किसी सिस्टम का विस्तीर्ण गुण और

गहन गुण क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XKXoL5fEYsTl
https://dl.doubtnut.com/l/_PCCKWLt6USyb


3. उत्क्रमणीय प्रक्रिया से क्या समझते हैं? एक आदर्श गैस के  n मोल

के  समतापीय एवं उत्क्रमणीय रूप से प्रसार कर उसका आयतन  से 

 कर दिया जाता है। इस प्रक्रिया में संपादित कार्य के  लिए

अभिव्यंजन प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

V1

V2

4. किसी अभिक्रिया के  लिए निम्नलिखित संबंध स्थापित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = ΔE + ΔnRT

https://dl.doubtnut.com/l/_JxNono5RM5uh
https://dl.doubtnut.com/l/_11SnUMnmkveU


5. 'बन्द सिस्टम', 'खुला सिस्टम' और 'विलगित सिस्टम' से क्या

समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. संक्षेप में बताएँ  कि अभिक्रिया की एन्थैल्पी किन-किन बातों पर

निर्भर करती है?

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी पदार्थ की मुक्त ऊर्जा से आप क्या समझते हैं? इसका

एन्थैल्पी और एन्ट्रॉ पी से क्या संबंध हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3BwtsfVO7fKB
https://dl.doubtnut.com/l/_zR7Xqy4c7yyR
https://dl.doubtnut.com/l/_N4MEKF6UHpwI


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

1. निम्नलिखित पदों को समझाएँ । (उदाहरण के  साथ)

उत्क्रमणीय प्रक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित पदों को समझाएँ । (उदाहरण के  साथ)

अनुत्क्रमणीय प्रक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N4MEKF6UHpwI
https://dl.doubtnut.com/l/_trRqiiduRcVA
https://dl.doubtnut.com/l/_kDyt3ocpKKu8
https://dl.doubtnut.com/l/_HoDd0q1he74n


3. उष्मा, आंतरिक ऊर्जा और कार्य में क्या संबंध है? सिद्ध करें कि

 और 

वीडियो उत्तर देखें

qp = ΔH qV = DE

4.  और  में क्या संबंध है? किस अवस्था में ये दोनों बराबर

हो जाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔE

5. कु छ अभिक्रियाएँ  ऊष्माक्षेपी और कु छ ऊष्माशोषी होती हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HoDd0q1he74n
https://dl.doubtnut.com/l/_WqgicyI8r2bX
https://dl.doubtnut.com/l/_W6tVYOgtlSR6
https://dl.doubtnut.com/l/_UO9vCHRmYeLi


6. निम्नलिखित में कौन विस्तीर्ण और कौन गहन गुण हैं? 

एन्ट्रॉ पी

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में कौन विस्तीर्ण और कौन गहन गुण हैं? 

मुक्त ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में कौन विस्तीर्ण और कौन गहन गुण हैं? 

वाष्प-दाब

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UO9vCHRmYeLi
https://dl.doubtnut.com/l/_ohcAAsw4B2wv
https://dl.doubtnut.com/l/_TJ1YdvhjP5sv


9. निम्नलिखित में कौन विस्तीर्ण और कौन गहन गुण हैं? 

पृष्ठीय तनाव

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में कौन विस्तीर्ण और कौन गहन गुण हैं? 

श्यानता

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में कौन विस्तीर्ण और कौन गहन गुण हैं? 

ताप

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_TJ1YdvhjP5sv
https://dl.doubtnut.com/l/_BZCEO26cyFIB
https://dl.doubtnut.com/l/_UkmlEHSH8Rgj
https://dl.doubtnut.com/l/_vk0gvyAwkPZj


वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित में कौन विस्तीर्ण और कौन गहन गुण हैं? 

आवर्तनांक|

वीडियो उत्तर देखें

13. सिद्ध करें कि दाब-आयतन संबंधी कार्य, .

वीडियो उत्तर देखें

W = − PΔV

14. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम को लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vk0gvyAwkPZj
https://dl.doubtnut.com/l/_r5cqyhrTxXhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0pXISqZNsAGg
https://dl.doubtnut.com/l/_3eECbn2219US


15. बंधन ऊर्जा को परिभाषित करें।

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित समीकरण प्राप्त करें। 

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = ΔE + ΔnRT

17. खुला, और बंद सिस्टम का क्या अर्थ है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3eECbn2219US
https://dl.doubtnut.com/l/_j9ELYS08CwJW
https://dl.doubtnut.com/l/_7iSQmg85uH7H
https://dl.doubtnut.com/l/_lbOl3TrLjqsd


प्रश्नावली आंकिक प्रश्न

18. किसी रासायनिक अभिक्रिया में एन्थैल्पी-परिवर्तन कै से उत्पन्न होता

है?

वीडियो उत्तर देखें

1. स्थिर दाब पर एक सिस्टम 200 kcal ऊष्मा का अवशोषण करता

है। इस प्रक्रिया में  का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_AkURnhm5x9PG
https://dl.doubtnut.com/l/_GGUHYoWpQj02


2. 10 L के  एक बरतन में  पर 5 mol ऑक्सीजन गैस बंद है।

बरतन में एक छिद्र हो जाने से संपूर्ण गैस बरतन से बाहर निकलकर

वायुमंडल में चली गई, जबकि वायुमंडलीय दाब 1 atm है। गैस द्वारा

संपादित कार्य की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

3.  पर एक आदर्श गैस के  1 mol को समतापीय तथा

उत्क्रमणीय रूप से प्रसारित कर उसका आयतन 5L से बढ़ाकर 10 L

कर दिया जाता है। गैस द्वारा संपादित कार्य की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_CzddgVSiEN5m
https://dl.doubtnut.com/l/_dhyUgRm86q84


4.  पर किसी गैस के  100 mol को प्रसारित करने पर उसका

दाब 10 atm से घटकर 1atm हो जाता है। गैस द्वारा संपादित कार्य,

 और  की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

ΔE ΔH

5.  और स्थिर आयतन पर बेंजीन  के  दहन की ऊष्मा

780kcal है। स्थिर दाब पर दहन की ऊष्मा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C (C6H6)

6. एथेनॉल  के  दहन की ऊष्मा 341 kcal है। 

और  के  गठन की ऊष्माएँ  क्रमशः 96 kcal और 68 kcal हैं।

(C2H5OH) CO2

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_V0zTA5uQ48Cz
https://dl.doubtnut.com/l/_lHjoOWZ1NfvL
https://dl.doubtnut.com/l/_eA3l9m4FIviC


एथेनॉल के  गठन की ऊष्मा ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

7.  और  के  गठन की ऊष्माएँ  क्रमशः 288.5,

151.9 और 94.1 kcal प्रति मोल हैं, तो  के  CaO और 

में विघटन की ऊष्मा ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3, CaO CO2

CaCO3 CO2

8.  ताप और स्थिर आयतन पर  तथा  (द्रव) में 

 के  दहन की ऊष्मा 332190 cal है, तो स्थिर दाब पर 

के  दहन की ऊष्मा निकालें।

उत्तर देखें

17∘ C CO2 H2O

C2H4 C2H4

https://dl.doubtnut.com/l/_eA3l9m4FIviC
https://dl.doubtnut.com/l/_Jfqn9OSAfUjO
https://dl.doubtnut.com/l/_OsaWLHL1Lnsn


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

उत्तर देखें

9. कार्बन, हाइड्रो जन एवं सुक्रोस की दहन-ऊष्मा क्रमशः

 एवं  है। सुक्रोस की

गठन-ऊष्मा की गणना करें।

उत्तर देखें

−393.5, − 286.2 −5644.2kJmol− 1

1. ऊष्माक्षेपी में

A. ऊष्मा का अवशोषण होता है

B. ऊष्मा मुक्त होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_OsaWLHL1Lnsn
https://dl.doubtnut.com/l/_RLxQ8jBhsceN
https://dl.doubtnut.com/l/_9bn5qq3KDkiz


C. ऊष्मा-परिवर्तन नहीं होता है

D. ताप स्थिर रहता है

Answer: B

उत्तर देखें

2. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया में अभिकर्मक का/की

A. ऊर्जा प्रतिफल के  बराबर होती है

B. ऊर्जा प्रतिफल से कम होती है

C. ऊर्जा प्रतिफल से अधिक होती है

D. ताप प्रतिफल से कम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9bn5qq3KDkiz
https://dl.doubtnut.com/l/_2vPCf7HxkStg


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया  में HCl के  गठन

की ऊष्मा है

A. 44 kcal

B. 44000 kcal

C. 22 kcal

D. 11 kcal

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

H2 + Cl2 → 2HCl + 44kcal

https://dl.doubtnut.com/l/_2vPCf7HxkStg
https://dl.doubtnut.com/l/_bsUrHhymWfN0


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में 

 


A. x=y

B. x=2y

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

HCl + NaOH → NaCl + H2O + xcal

H2SO4 + 2NaOH → Na2SO4 + 2H2O + ycal

x =
y

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bsUrHhymWfN0
https://dl.doubtnut.com/l/_m3Gq9bSMDnO7


5. क्विक लाइम पर जब जल डाला जाता है तो अभिक्रिया होती है

A. ऊष्माक्षेपी

B. ऊष्माशोषी

C. विस्फोटक

D. इनमें कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. एन्थैल्पी और आंतरिक ऊर्जा में संबंध है

https://dl.doubtnut.com/l/_TL9JxI356JDK
https://dl.doubtnut.com/l/_dxs9L8WC2m8o


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ΔE = ΔH + pΔV

ΔH = ΔE + pΔV

ΔH = − ΔE − pΔV

ΔH = ΔE = V Δp

7. एक ऊष्माशोषी अभिक्रिया के  लिए  का मान धनात्मक है। यह

अभिक्रिया संभव है

A. जब 

ΔS

T ΔS > ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_dxs9L8WC2m8o
https://dl.doubtnut.com/l/_MmcSR687ZXK7


प्रश्नावली रिक्त स्थानों की पूर्ति करे

B. 

C. सभी तापों पर

D. नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ΔH > T ΔS

1. वह सिस्टम जो परिवेश के  साथ ऊर्जा का विनिमय कर सकता है,

किन्तु पदार्थ का नहीं, .....कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MmcSR687ZXK7
https://dl.doubtnut.com/l/_IhlcGkWl5bbX


2. ऊर्जा की अनश्वरता के  नियम को ...... भी कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3. ...... अभिक्रिया में प्रतिफल की एन्थैल्पी अभिकारक की एन्थैल्पी से

अधिक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

4. एन्ट्रॉ पी एक ...... गुण है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IhlcGkWl5bbX
https://dl.doubtnut.com/l/_QPzmC5oxWARU
https://dl.doubtnut.com/l/_dV842A8nnNyx
https://dl.doubtnut.com/l/_26ZIrHRndvXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_khlIOfV87MmY


5. पदार्थ में संचित ऊर्जा ...... कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक प्रबल अम्ल एवं एक प्रबल क्षार के  उदासीनीकरण की एन्थैल्पी

...... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_khlIOfV87MmY
https://dl.doubtnut.com/l/_tgrnTYcDB4MV

